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Інноваційно-інвестиційне забезпечення – 
це найбільш важлива передумова ефектив-
ного функціонування та розвитку сільсько-
господарських підприємств, оскільки сприяє 
нарощуванню обсягів їх виробництва, збі-
льшенню виробничого потенціалу та в ціло-
му зростанню результативності галузі й змі-
цненню продовольчої безпеки країни. Інвес-
тиції торкаються глибинних основ господар-
ської діяльності, визначаючи процес еконо-
мічного зростання. Причинами, що зумов-
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люють необхідність інвестицій, стали відно-
влення наявної матеріально-технічної бази, 
нарощування обсягів виробництва, освоєння 
нових видів сільськогосподарської діяльно-
сті, соціальний розвиток села. 

У ринкових умовах господарювання забез-
печення та підтримання економічного зрос-
тання, результативність модернізаційних пе-
ретворень, підвищення результативності га-
лузі сільського господарства зумовлюються 
можливістю забезпечення сільськогосподар-
ських товаровиробників відповідними інвес-
тиційними ресурсами. Звідси інвестиційне 
забезпечення виступає найбільш важливою 
передумовою ефективного функціонування 
та розвитку сільськогосподарських підпри-
ємств, оскільки сприяє нарощуванню обсягів 
їх виробництва, збільшенню виробничого по-
тенціалу та зростанню результативності сіль-
ського господарства. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. На вивчення проблем формування і за-
безпечення матеріально-технічної бази 
сільського господарства на основі іннова-
ційно-інвестиційного розвитку спрямовані 
праці багатьох вітчизняних і зарубіжних 
вчених та фахівців: О. Вишневецька [5],  
І. Лукінов [3], Ю. Лупенко [2, 4, 5],  
О. Мельник [6], М. Могилова [4], Р. Нельсон 
[8], P. Robinson [16], В. Федоренко [11],  
Л. Федулова [12], О. Шубравська [13],  
Й. Шумпетер [14] та ін.  

Мета статті – обґрунтувати необхідність й 
основні напрями інноваційно-інвестиційного 
розвитку  сільськогосподарського виробни-
цтва в Україні.  

Виклад основних результатів дослід-
ження. Проблеми інноваційно-інвестицій-
ного забезпечення постійно перебувають у 
полі зору багатьох дослідників, зокрема й 
науковців ННЦ «Інститут аграрної економі-
ки». Це зумовлено тим, що інвестиційні ре-
сурси дозволяють упроваджувати передові 
технології, новітню техніку, інноваційні фор-
ми організації праці й управління виробницт-
вом. Нововведення, інновації, нові технології 
та організаційні рішення надають змогу підп-
риємствам вийти з кризових ситуацій, забез-
печити високу конкурентоспроможність про-
дукції та підприємств. 

Незважаючи на підвищення у 2020 р. рей-
тингу України в оцінці легкості ведення біз-
несу Doing Business на 7 позицій (з 71 місця 
на 64-те), у 2020 р. не слід очікувати збіль-
шення обсягів інвестування сільського гос-
подарства та суттєвих позитивних зрушень 
легкості ведення бізнесу, що гальмуватиме 
подальший розвиток залучення інвестицій. 

Після сплеску інвестиційної активності у 
сільському господарстві України у 2016– 
2018 рр. обсяги капітальних інвестицій вже 
у 2019 р. скоротилися майже на 5 % порів-
няно з попереднім роком – від 2,4 до  
2,3 млрд дол. США (рис.). Основними при-
чинами інвестиційного спаду стало виник-
нення додаткових ризиків, пов’язаних із 
військовими та іншими загрозами, форму-
ванням несприятливої аграрної політики, 
зростанням рівня невизначеності та очіку-
ванням негативних подій у зв’язку із запро-
вадженням ринку земель сільськогосподар-
ського призначення. 

 
Динаміка вартості основних виробничих засобів та інвестицій у сільське господарство 

Джерело: Державна служба статистики України. 
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Негативні тенденції почали простежува-
тися ще у першому півріччі минулого року. 
У січні-червні 2019 р. капітальні інвестиції у 
сільське господарство були на рівні 
23,3 млрд грн, тобто лише 83,1% проти від-
повідного періоду 2018 р., або мінус 16,9%. 
Обсяг капітальних інвестицій на розвиток 
аграрної сфери економіки за 9 місяців 
2019 р. порівняно з січнем-вереснем попе-
реднього року теж зменшився, проте лише 
на 11,3 % – до 38,5 млрд грн.  

При цьому обсяги вкладень у сільському 
господарстві, мисливстві та наданні 
пов’язаних із ними послуг вже на початку 
2020 р. зменшилися більше ніж на третину: 
від 10,9 млрд грн у І кварталі 2019 р. до 
7,0 млрд грн у січні-березні цього року. 
Зменшення інвестицій в аграрний сектор 

економіки на 35,3 % за три місяці 2020 р. – 
це один з найбільших спадів капіталовкла-
день за останні п’ять років, після початку 
військових дій на сході України та тимчасо-
вої втрати територій АР Крим і частини До-
нецької та Луганської області. 

Передбачається, що за існуючих умов ін-
вестиційної діяльності в 2020 р. загальні об-
сяги капітальних інвестицій у виробництво 
продукції сільського господарства в цінах 
2019 р. становитимуть близько 41 млрд грн, 
або 1,6 млрд дол. США. У разі погіршення 
ситуації та за умов синергії наявних і нових 
негативних чинників (продаж землі, епіде-
мія коронавірусу, інші негативні світові тен-
денції) слід очікувати навіть подальше зни-
ження обсягу інвестицій (табл. 1). 

1. Обсяги капітальних інвестицій на розвиток сільського господарства та джерела 
їх фінансування (фактичні й прогнозовані на 2020 р.) 

Показник 2015 2016 2017 2018 2019 
2020 

(прогноз) 

Капітальні інвестиції у  
фактичних цінах, млрд грн 29,3 49,7 63,4 65,1 58,6 43,2 

дол. США 1,3 1,9 2,4 2,4 2,3 1,6 

Капітальні інвестиції у цінах 
2019 р., млрд грн 28,1 42,5 55,7 60,4 58,6 40,7 

Структура джерел  
фінансування, %: 

      

бюджетні кошти 0,5 0,0 0,1 0,1 0,1 0,1 

власні кошти підприємств та 
організацій  

88,0 87,3 86,5 86,7 86,6 90,0 

кредити банків та інші  
позики 

10,5 11,5 12,0 12,9 13,0 9,6 

кошти іноземних інвесторів 0,5 0,3 0,4 0,01 0,01 0,01 

інші джерела фінансування 0,5 0,9 1,0 0,3 0,3 0,3 

Джерело: Державна служба статистики України та власні розрахунки. 

Незважаючи на деякі позитивні явища в 
окремих сегментах аграрної економіки Ук-
раїни ще у 2019 р. дія негативних чинників 
інвестиційної діяльності переважала. Най-
більш вагомими причинами інвестиційного 
спаду в аграрних секторах економіки були 
несприятлива аграрна політика, скорочення 
бюджетної підтримки, звуження можливос-
тей залучення інвестицій та неприйнятні 
для потенційних вкладників капіталу ризики 
інвестування. 

Також серед негативних чинників, що 
стримуватимуть здійснення інвестиційної 
діяльності в сільському господарстві й збе-
рігатимуть свій вплив у 2020 р.: війна, полі-
тична нестабільність, прорахунки держав-
ного управління економікою, наслідки не-
виправданої реорганізації центрального ор-
гану управління галуззю, корупція та пер-

манентна боротьба між різними фінансово-
промисловими формуваннями. Вплив вели-
кого агробізнесу на прийняття рішень щодо 
використання бюджетних коштів посилюва-
тиме також монополізм у галузі та стриму-
ватиме процеси інвестування розвитку ма-
лих і середніх сільськогосподарських това-
ровиробників. 

Новим негативним чинником може  
стати запровадження обігу земель сільсько-
господарського призначення, який має  
запрацювати в Україні з 1 липня 2021 р. 
Адже сільськогосподарські товаровиробни-
ки вже сьогодні дбають про забезпечення 
своєї діяльності земельними ресурсами у 
розмірі не більше 100 га на одну особу.  
Тоді як для створення фермерського госпо-
дарства з трьох осіб необхідно віднайти ко-
шти на 300 га. При мінімальній вартості  
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1000 дол. США за 1 га ці кошти становити-
муть не менше 300 тис. дол. США. Лише для 
змоги викупити землі, що знаходяться у во-
лодінні  більш як 30 тис. малих фермерсь-
ких господарств земельною площею 2,7 млн 
га (середній розмір господарства 90 га), не-
обхідно буде задіяти  майже 70 млрд грн.  
Тому частина коштів, які могли б цього року 
та в подальшому спрямовуватися в інвесту-
вання аграрної галузі, можуть бути «заморо-
жені», оскільки у 2020-2022 рр. 70 млрд грн 
мають бути використані на купівлю землі. 

На наш погляд, прогнозований обсяг ка-
пітальних інвестицій у 2020 р. унеможли-
вить забезпечення розширеного відтворення 
капіталу сільського господарства, що у по-
дальшому становитиме загрози для продо-
вольчої безпеки держави та звузить її екс-
портний потенціал. 

У 2020 р. також не передбачається зрос-
тання обсягів залучення іноземних інвести-
цій. Прогнозований обсяг прямих іноземних 
інвестицій в сільському господарстві Украї-
ни становитиме близько 560 млн дол. США. 

Важливим чинником інноваційного розви-
тку агропродовольчого сектору України та 
підвищення його конкурентоспроможності є 
залучення іноземного капіталу. В процесі 
трансферу прямих іноземних інвестицій пе-
редаються нові технології, досвід, методи 
організації та управління, що сприяє раціо-
нальному використанню наявних ресурсів, 
розширенню виробничих можливостей та 
розвитку інноваційного потенціалу країни. 

Інвестиційна привабливість для інозем-
них інвесторів поки що досить низька. Якщо 
частка прямих іноземних інвестицій в агро-
промислове виробництво в національній 
економіці  у 2017 р. становила 10,0 %, у то-
му числі в харчову промисловість – 8,1 % і в 
сільське, лісове та рибне господарство – 
1,9 %, то у 2019 р. вона майже не змінилася 
і знаходилася на рівні 10,1 %, у тому числі в 
харчову промисловість – 8,7 %, тоді як у 
сільське, лісове та рибне господарство зме-
ншилася до 1,4 %. 

Серед найбільших іноземних інвесторів у 
сільське господарство Кіпр (39,0 %), Данія 
(9,5 %) та Польща (8,2 %), частка яких дося-
гає майже 60 % обсягу прямих іноземних 
інвестицій в аграрний сектор України.  

У процесі дослідження обраховано три 
варіанти інвестиційного забезпечення та ви-
значено потребу в інвестиціях до 2025 р. (у 
цінах 2019 р.) на основі вартості основних 
засобів у сільському господарстві за спра-
ведливою ринковою вартістю їх оцінки. Пот-
реба на оновлення основних засобів на рівні 
10% від загальної вартості основних вироб-
ничих засобів (рівень відтворення) дово-
дить необхідність наявності 90,0 млрд грн 
інвестицій. Потреба на оновлення основних 
засобів на рівні 15% від їх вартості (технічна 
модернізація) потребує 135 млрд грн інвес-
тицій, а за обсягу капітальних інвестицій у 
сільське господарство на рівні країн ЄС – 
150 дол. США на 1 га (інноваційна модерні-
зація) – 150 млрд грн (табл. 2). 

2. Інноваційно-інвестиційне забезпечення розвитку сільського господарства –  
потреба (у цінах 2019 р.) 

Основні засоби у сільському господарстві за первісною вартістю  
(за даними Державної служби статистики України) на 1 січня 2019 р., млрд грн 

407,1 

Основні засоби у сільському господарстві за справедливою ринковою вартістю  
(оцінка), млрд грн 

890,9 

Потреба на оновлення основних засобів у сільському господарстві  
(10% від вартості основних засобів), млрд грн (рівень відтворення) – просте  

90,0 

Потреба на оновлення основних засобів у сільському господарстві  
(15% від вартості основних засобів), млрд грн (технічна модернізація) – розширене  

135,0 

Обсяг капітальних інвестицій в сільське господарство для забезпечення рівня країн 
ЄС – 150 дол./га, млрд грн (інноваційна модернізація) – розширене інноваційне 

150,0 

Обсяг капітальних інвестицій фактичний у 2019 р. (за даними Державної служби  
статистики України), млрд грн 

58,6 

Для розвитку сільського господарства необхідно щорічно від 90 до 
150 млрд грн капітальних інвестицій 

Джерело: Державна служба статистики України та власні розрахунки. 

У структурі джерел фінансування капіта-
льних інвестицій на розвиток сільського го-
сподарства, мисливства та надання 
пов’язаних з ними послуг у 2020 р. карди-
нальних змін не слід очікувати. Передбача-

ється, що основним джерелом фінансування 
інвестицій і надалі залишатимуться власні 
кошти підприємств та організацій. Перспек-
тиви зниження облікової ставки НБУ навіть 
до 6% та нижче  сприятимуть у подальшому 
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збільшенню частки кредитів та інших позик 
у структурі джерел фінансування капіталь-
них інвестицій сільськогосподарських това-
ровиробників, проте ще у 2020 р. частка 
кредитів зменшиться до 9,6 %. 

Пріоритетним напрямом інвестування у 
сільському господарстві України в 2020 р. і 
надалі буде рослинництво, як більш прибут-
кова та експортоорієнтована галузь, продук-
ція якої конкурентоспроможна як на внутрі-
шньому, так і на зовнішньому ринках. За 
проведеними розрахунками, передбачаєть-
ся, що виробництво ягід, соняшнику, вино-
граду, ріпаку та проса у 2020 р. буде най-
більш інвестиційно привабливим. У тварин-
ництві інвестиційно привабливими будуть 
виробництво молока, м’яса птиці та свинини. 

Висновки. Для поліпшення інвестиційно-
го забезпечення розвитку сільського госпо-
дарства й економіки держави слід сконцен-
трувати зусилля на реалізації стратегічних і 
поточних заходів з підвищення ефективнос-

ті діяльності агропідприємств та формуван-
ня ними власних інвестиційних ресурсів, 
створенні дієвого механізму державної під-
тримки інноваційно-інвестиційної діяльності 
сільськогосподарських товаровиробників, 
кардинальному поліпшенні стану їх кредит-
ного забезпечення та урізноманітненні кре-
дитних інструментів з метою залучення ін-
вестицій на довгостроковій основі. 

Послабленню дії негативних чинників і 
ризиків у сфері інвестиційного забезпечен-
ня сприятиме розробка й запровадження 
заходів щодо стимулювання оновлення ос-
новних засобів на сучасні, високотехнологі-
чні, менш енергоємні, проте екологічно 
безпечніші та зростання обсягів державної 
підтримки капіталооснащення аграрного ви-
робництва та її переорієнтації на малі й се-
редні форми господарювання, що забезпе-
чить зростання попиту на  інвестиції та 
інновації. 
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Zakharchuk O. V., Ionitsoi Ye. Yu. Innovation and investment support for the development of agriculture in Ukraine 

The purpose of the article is to substantiate the need and the main directions of innovative and investment development of 
agricultural production in Ukraine. 

Research methods. Methods used: dialectical knowledge of processes and phenomena; monographic (analysis of the develop-
ment and provision of agriculture with investments) empirical (based on a comprehensive assessment of the current state of the 
research object); comparative analysis (identified the problems and goals of investment and material and technical support in 
Ukraine); abstract-logical (generalization and formulation of conclusions). 

Research results. The main existing trends of innovation and investment provision of the material and technical base of agri-
cultural enterprises are investigated. It was emphasized that increasing the efficiency of agricultural enterprises is impossible 
without attracting innovations and investments. Increasing the equipment of agriculture with basic production facilities to an eco-
nomically justified level, improving their species composition and structure will allow updating and modernizing the material and 
technical base of agricultural enterprises, taking into account the achievements of scientific and technological progress. The solu-
tion of important tasks for the further intensification of production will contribute to the introduction of advanced technologies 
and equipment in the crop and livestock industries, as well as to increase labor productivity. The importance of the formation of 
the material and technical base of agricultural enterprises in the theoretical and practical sense is revealed and substantiated. 

Scientific novelty. The theoretical provisions on innovation and investment development in agriculture were further devel-
oped, which are based on the modernization of the material and technical base of agricultural enterprises, taking into account 
scientific achievements, accelerating the solution of important tasks to further increase the capital intensity of production, which 
will contribute to the introduction of advanced technologies, and increase labor productivity. 

Practical significance. Calculations have been carried out to determine the normative need for investment support for agricul-
tural production. Proposals have been developed to increase the actual capitalization of agricultural enterprises, which will allow, in 
particular, to attract additional credit and investment resources. Tabl.: 2. Figs.: 1. Refs.: 16. 
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Захарчук А. В., Ионицой Е. Ю. Инновационно-инвестиционное обеспечение развития сельского хозяйства Украины 

Цель статьи – обосновать необходимость и основные направления инновационно-инвестиционного развития 
сельскохозяйственного производства в Украине. 

Методика исследования. Использованы методы: диалектические познания процессов и явлений; монографический 
(анализ развития и обеспечения сельского хозяйства инвестициями); эмпирический (по комплексной оценки современного 
состояния объекта исследования); сравнительного анализа (определены проблемы и цели инвестиционного и материаль-
но-технического обеспечения в Украине); абстрактно-логический (обобщение и формулирование выводов). 

Результаты исследования. Исследованы основные существующие тенденции инновационно-инвестиционного обеспе-
чения материально-технической базы аграрных предприятий. Подчеркнуто, что повышение эффективности сельскохо-
зяйственных предприятий практически невозможно без привлечения инноваций и инвестиций. Увеличение оснащенности 
сельского хозяйства основными производственными средствами до экономически обоснованного уровня, совершенствова-
ние их видового состава и структуры позволит обновлять и модернизировать материально-техническую базу сельскохо-
зяйственных предприятий с учетом достижений научно-технического прогресса. Решение важных задач по дальнейшей 
интенсификации производства будет способствовать внедрению в отраслях растениеводства и животноводства про-
грессивных технологий и техники, а также повышению производительности труда. Раскрыта и обоснована важность 
формирования материально-технической базы аграрных предприятий в теоретическом и практическом значении. 

Элементы научной новизны. Получили дальнейшее развитие теоретические положения о инновационно-
инвестиционном развитии в сельском хозяйстве, в основу которых положены модернизация материально-технической 
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базы сельскохозяйственных предприятий с учетом научных достижений, ускорение решения важных задач по дальней-
шему росту капиталоемкости производства, что будет способствовать внедрению прогрессивных технологий, повыше-
нию производительности труда. 

Практическая значимость. Проведены расчеты определения нормативной потребности в инвестиционном обеспече-
нии производства сельскохозяйственной продукции. Разработаны предложения по повышению фактической капитали-
зации сельскохозяйственных предприятий, что позволит, в частности, привлечь дополнительные кредитные и инвести-
ционные ресурсы. Табл.: 2. Илл.: 1. Библиогр.: 16. 

Ключевые слова: инновационно-инвестиционное развитие; модернизация; основные производственные средства; 
технико-технологическое обновление; материально-техническая база; амортизация. 
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Стан інноваційно-інформаційного розвитку 
агропромислових підприємств  

 
Мета статті – визначити пріоритетні стратегічні напрями інноваційної діяльності агропромислових підпри-

ємств на основі обґрунтування доцільності застосування провідних інформаційних технологій у процеси функціо-
нування та розвитку агропромислових підприємств на довгострокову перспективу. 

Методика дослідження. За методичну основу дослідження слугували загальнонаукові й спеціальні методи, а саме: 
економічний, комплексний аналіз – для діагностування сучасного стану та тенденцій інноваційного розвитку вітчиз-
няних агропромислових підприємств, визначення пріоритетних напрямів діяльності підприємств; систематизації та 
узагальнення – при обґрунтуванні концептуального підходу до розробки інформаційного інструментарію; аналогій та 
порівнянь – для визначення та аналізу  стратегічних цілей підприємств в напрямі інноваційних процесів. 

Результати дослідження. Визначено основні стратегічні цілі розвитку інформаційних процесів у господарській 
діяльності агропромислових підприємств. Сформовано цільовий структурний комплекс інформаційних ресурсів 
підприємств та обґрунтовано застосування агропромисловими підприємствами відповідних науково-методичних 
алгоритмів інноваційно-інформаційного розвитку підприємств на довгострокову перспективу.  

Елементи наукової новизни. Запропоновано науково-методичний підхід до розробки інноваційних орієнтирів  
діяльності агропромислових підприємств на базі системи стримуючих чинників інноваційного розвитку. Це дало 
змогу встановити, що вибір і розробка певного напряму інноваційного розвитку підприємств здійснюються на  
основі аналізу й оцінки відповідності внутрішніх можливостей підприємства (потенціалу інноваційного розвитку) 
зовнішнім (ринковим можливостям і загрозам) з урахуванням темпів науково-технічного розвитку і спричиненої 
цим зміни елементів мікро- і макросистеми інфраструктури підприємства.© 
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